

## 从风水理论看如何保护地球

徐献堂

拯救我们的地球，与自然和谐生存，是环保运动的基础。的确，我们目前正从事环保运动最关切的问题。从风水的观点看，自从工业革命以来，自然与人类的关系的许多问题在西方就逐渐形成了。

从启蒙时期起，人们就认为自己是宇宙的中心，自然界的事物是属于他们所有的。一般人相信人类可以征服世界，可以根据自己的需求和意愿随便摆弄控制她。

即使目前，我们仍旧继续相信我们拥有地球，可以随意挖山洞，建水坝，或者建造城市，即使在洪水地域。

虽然我们称呼我们的星球叫‘地球母亲’，可是我们控制她，支配她，把他当作顽皮的孩子，而不是尊敬的母亲。试想我们人类平均寿命不到一世纪，我们可以拥有或者控制几十亿年的地球吗？这个观念真是危险的啊！

当我们意识到我们对地球做了的破坏，我们虐待了‘母亲’。我们应当明白，这种虐待其实已经威胁我们的生活品质和生存。如果我们主要的动机是为了保护自身的安全，那就应当修补并且恢复‘地球母亲’的原来面貌。

我们有心对地球做点什么，可是我们真的知道地球需要什么吗？她真的同意我们新的‘正面的干扰’吗？如果我们还是认为人类是宇宙的中心，我们可以根据自己的愿望对待地球，那我们仍旧胶着在当初制造问题的老观念。这种对自然与人类关系的歪曲看法，是问题的关键所在。如果我们想根据这种歪曲的观念去解决问题，我们会犯同样的错误，同样走向无益于地球的方向。

如果这种老观念是有问题的，那么什么准则能引导我们去修补我们对星球已经造成的伤害呢？正确的回答是：我们必须重新评估和审视对自然的了解和态度。我们必须了解人类只是自然界的一份子，正像鱼，青蛙，或者鹿，是自然界的一份子一样。我们与自然界不能分离，也不应该架乎自然界之上。我们只是这个星球的过客。我们不要也不能拥有地球。著名的美洲印第安酋长‘西雅图’说的好：‘这块土地不是属于我们的，而是我们属于这块土地；河流是我们的兄弟，河水的汨汨声是我们父亲的父亲的声音。谁能出卖空气和蓝天？’

与自然界和谐地共同生活，就跟人们之间共同生活相类似。要跟朋友和谐相处，我们需要了解他们的个性，性情，喜好，长处，以及短处。我们需要体察他们的感受，尊重他们的人格。这是走向发展友善关系的第一步。

我们大多数人都明白如何跟他人相处，可是常常不能同样对待自然界。比如我们拜访别人的时候，要进入他们家或者要做什么事，都首先征求他们的允许，可是我们怎么对待地球呢？我们对她做什么事，何曾得到地球的允许？比如我们筑大坝，公路，和城市的时候，为达到我们的目的，从来没有想到要征求大地的意见。

你也许会问：‘我们如何征求大地的意见呢？’或者‘如何知道大地的意见呢？’可是你问过这个问题吗？如果你真诚地问你的内心，你得到的那种回答也许会使你大吃一惊。

我们在湿地的地域建筑城市，或者建造房子在陡的山坡，就是违反了自然原理。也许最初几十年没有问题，可是一个大水灾就会毁掉整个城市。我们叫它‘自然灾害’，可是自然从未有灾害，自然只是在她调整的过程中继续改变。这种灾害是由于我们自己的行动和选择造成的，所以我们必须忍受这个结果。

一直以来，人类对大地缺少尊重和感受。因为我们经常为了生存的需要，我们对自然的种种破坏找到正当的理由。自然是有雅量的，可是我们不必因为能够残存而去摧残破坏她。

什么是破坏地球的真正原动力？那就是人类无止尽的欲望，无知和自我本位。大地已提供我们必要的东西，我们只需要认识，容纳，和接受，我们的问题是由于缺少敏感度，以及无能力去了解，

观看，和感激已经拥有的。

在这个广大的星球里，每一部份都有一个固有的价值和目的。如果信息在每一件事物里存在，那么所有的事物都有信息密码：一个建造房屋的地方，一个耕种的地方，一个水流动的地方，以及一个自然界的事物不被骚扰的的地方。这个密码几乎具有神圣的，不可侵犯的品质，可是以人类为中心的观念完全忽视了她。

一位雕刻家从事一件杰作，不会随意寻找任何一块石头。为了创造一件特殊的设计，他会花几个月去搜寻一块合适的石头。似乎每一块石头都有灵性在里头，艺术家的任务是揭发她的生命。同样的，一块木头看起来很平常，无可分类，可是一个艺术家能在里面发现特有的能量，使她显示出面目来。同样的，我们居住的大地的真实性，山丘，河流，和平原，都有特殊的能量和信息。

使用大地应当基于我们如何能与自然界谐和，这样我们的目的才能符合大地的自然归属，不会强加我们往往的无知欲望。总之，我们需要把自然界所有的事物看作有生命的存在体，而不只是一个物质形体。

这本书里所讨论的，所有事物的整体都包含三种基本表现：物质，能量，和信息。河流不只是一个水体，而是有生命的实体，里面有能量和信息。一座山不只是一堆土和石头，而是有生命的。

如果这样想，我们就会有感受，可以使我们对所有的自然界事物，有一个不同的态度而更尊重她们。

当世界进入新的千年，变化加速前进。科技的进步带来各种新生活物质的步伐。同时，我们的生活也变成更忙碌不堪，追逐经济的成长，驱使消耗的增加，是造成环保问题的所在。我们已经见到臭氧层被破坏，农田更贫瘠，河流被污染，空气品质减低，开矿使土地被蹂躏，等等。

目前已经有许多人更加意识并领悟到我们面对的问题。世界各地有各种背景的理想者，已经开始草根运动，改变我们的生活方式。工业发展促成许多不同的生活方式，浪漫的理想主义者反应这种危机。对于真正影响改变生活的问题，我们必须提出一个更基本的方法。要不然我们只是像钟摆从这一个极端摆到另一个极端。

从第一章开始，我们所用的名词‘风水’是最通常的，它又名勘舆。它提供基本的方向，而不是改变表面的现象。它可以帮助我们看到一个无效果的周期。如果以往常的态度企图去解决问题，成效是有限的。在目前世界上，风水的最终价值是使我们能够跟自然界达成协议，解决问题，进而更进一步去发展，以维持理想主义的梦想。

结论是，我们需要：

1. 认清我们只是自然界的一部份。

我们不能拥有自然界，也不是自然的中心。我们的脚色不是控制自然界，而是参与自然界，遵从自然界的规律。

2. 对待和尊重自然界所有的事物，当她们是有生命的实体。

石，土，水，都跟活的植物动物一样是有生命的。她们也扮演她们的脚色，我们应当尊重我们自然界社区里的伙伴，因为在自然界里我们是共存的。

3. 顺从自然界的型式。

寻求与自然界平衡，和谐。认清每件事物都有其存在的目的，每一个目的都扮演一个寻求自然界平衡，和谐的重要脚色。

4. 认清我们已经拥有我们的所需。

这个世界有足够的东西供应所有人类的所需。作为一个物种，我们已经有所需要的。我们无止境的欲望往往超出我们的所需。

5. 认清我们在自然界中，自然界也在我们中。

要想重新与自然界平衡，我们的内心需要重新平衡。要想纯净世界，我们必须先纯净我们的内心。

以上所说这些就是风水的观念：‘与自然和谐，就与宇宙同心同调。‘我们最好的状态就是根据自然界的规律生活。

这是个很简单的方法，可是必须根本改变观念；它不是新的观念，只是恢复古代了解自然界与人类生活的关系。这个改变，这个恢复，是未来我们这个族种和星球所倚靠的。